

# 遏制电信网络诈骗还需多些合力

“大姐你们看,你一次、二次刷单都能赚钱,再刷就要被套住了,这就是刷单诈骗!”11月14日,市公安局椒江分局洪家派出所民警针对家庭妇女群体易上当受骗特点,走村入户讲解电信诈骗典型案例、常用手段等,增强妇女群体的防骗意识。(11月16日《台州日报》第3版)。

随着信息社会快速发展,以电信网络诈骗为代表的新型网络犯罪已成为当前的主要犯罪形态。不法分子或打着“兼职刷单”的幌子,或以“提供网贷”为诱饵,挖空心思诈骗钱财。稍不留神,就有可能落入陷阱,不少人深受其害。因此,民警走村入户讲解网络诈骗典型案例、常用手段,利于引导居民有效提高防骗意识,让防范电信网络诈骗知识广入人心。

从已经侦破的案件来看,电信网络诈骗主要是利用人们贪小便宜和害怕的心理进行“轮番轰炸”。例如“中大奖”“兼职刷单”等电信网络诈骗手法,就是通过编造一个中奖环节,吸引人们尤其是中老年人跟随不法分子编造的谎言,一步步陷入到诈骗陷阱中。一些受到诈骗侵害的群众甚至对诈骗之言深信不疑,直到将钱款汇出之后才懊悔不已。因此,提高群众的防范意识、识别诈骗能力,是当前一个亟待解决的问题。就此来说,台州各地警方经常深入村居向居民传授防范电信诈骗知识,以及通过媒体以案说法揭露诈骗手段,无疑是必要的。

当然,要有效提升居民预防电信网络诈骗的能力和水平,仅靠警方力量进行宣传还不够,应多渠道宣传预防电信网络诈骗知识,形成普及预防电信网络诈骗知识的社会合力。一方面,应积极开展预防电信网络诈骗宣传进社区、入农村,通过制作宣传展板、发放防骗宣传单等形式,让群众更多地了解电信网络诈骗伎俩。

另一方面,通过在公交、商场等户外电子屏滚动播放预防电信网络诈骗知识宣传短片,让群众能够随时随地获知电信网络诈骗的相关信息,提高防骗意识和能力。还要畅通举报通道,建立健全举报奖励机制,以此发动群防群治力量,让电信网络诈骗“无处藏身”。另外,社区、金融机构等单位也要积极参与进来,常态化宣传、普及预防电信网络诈骗知识。如此,一定能有效遏制电信网络诈骗违法犯罪行为。

实践证明,应对电信网络诈骗,事后打击不如事先防范,快破案不如不发案,多追赃不如不受骗。因而,积极宣传、广泛动员,有针对性地开展反诈知识宣传至关重要。总之,打击电诈需要形成社会合力,要从宣传普法层面入手,结合易受害群体的分布特征,深入开展反诈宣传,增强反诈教育的针对性、精准性,推广网络安全防护技能,提高公众对各类电诈方式的防骗意识和识骗能力,从源头铲除滋生犯罪的土壤。

□ 鹰远



直言

微评

近日,台州湾新区景和名苑小区的物业反映,小区污水零直排工程已于半年前进入收尾阶段,但部分路面及下水道口地砖却迟迟不见修复。破损比较严重的路段主要是西门附近道路两侧缺角、部分井盖上方地砖破损、东侧垃圾分类站附近地砖松动以及个别楼栋前鹅卵石缺失等。目前,施工单位和物业已核对,共有600块地砖需要由施工单位负责维修。

**微评/**工程主体早就完成,为什么修复道路这类收尾工作非要等群众反映催促呢?道路破损不仅影响市容美观,还存在安全隐患,事关群众切身利益,切不可掉以轻心。

日前,2023第五届安基山国际滑翔伞公开赛在白水洋镇安基山国际滑翔伞基地开赛,这是长三角地区唯一的滑翔伞越野赛事。比赛为期5天,吸引了来自世界各地的50名顶尖滑翔伞越野飞行员齐聚安基山,以蓝天为赛道展开角逐。今年以来,白水洋桃花源半程马拉松成功举办、白水洋村BA火爆出圈,本届安基山国际滑翔伞邀请赛时隔三年终于归来。

**微评/**利用举办各项高大上的体育赛事,大大提高了当地的知名度和美誉度,促进旅游事业的发展,带动农副产品的销售,这一产业融合的发展思路很好,值得肯定。

一个女子突然跳河,水深5米多。情况危急之下,正在旁边休息的男子没有犹豫,纵身一跃,跳河救人……11月5日晚间,温岭市城北街道六份村琅岙桥,一女子跳进50余米宽、5米多深的金清大港,新台州人桂真地听到呼救声立即跳河施救,最后在巡警的帮助下把人救下。据悉该女子跳河是因为她跟男友吵架。桂真地十多岁在老家时也曾下水救过人。

**微评/**为一点口角就做出极端的轻生行为,太不值得了,因为生命只有一次,应该好好珍惜才是,幸亏有好心人及时施救。临危不惧、见义勇为的桂真地,真是好样的!

“双十一”期间,我市实现网络零售额达68.9亿元。其中,温岭市网络零售额达22.7亿元,全市排名第一。台州各电商企业、平台、电商直播式“共富工坊”都纷纷参与狂欢购活动,坚持以最大的诚意回馈广大消费者。此外,我市还举办了“惠在浙里 嗨购全球”2023台州进口商品嗨购节,百家电商直播式“共富工坊”推介本地农特产。

**微评/**我市“双十一”生意火爆,可见“台州制造”非常受欢迎,同时各大电商企业与平台采用多种形式促销,为促进共同富裕真是太给力了,必须点赞!

近日,玉环的小李在某平台网购时,收到一条信息,大致内容为“某音官方邀请函”,在指定平台加入会员,完成刷单任务后可获有大额佣金。小李开始了本次“任务链”,到了第9个任务已经身无分文了,想终止任务退款。这时,“指导员”却称任务无法中途停止,再转账5万元就可以完成并退款,直到大麦屿派出所反诈预警电话打来小李才知道自己被骗。

**微评/**刷单诈骗早已是屡见不鲜,想不到还是有人会受骗上当。以高额报酬为诱饵的刷单,就是利用了某些人想赚快钱的心理。天上不会掉馅饼,面对诱惑,就要警惕可能是陷阱。



## 租房也可落户

据“青岛发布”消息,近日,青岛市人民政府发布关于进一步深化户籍制度改革的通知。其中明确,在城镇租赁住房居住并办理租赁合同备案和居住登记的人员,本人及其配偶在青岛无合法产权房屋的,在房屋租赁期间可以申请集体户落户。

王琪/漫画

## 在希望的田野铺陈最美的“丰”景

眼下正是文旦收获的季节,在玉环市清港镇垟根村文旦种植基地,果农们正忙着采摘、分拣、装运文旦。近年来,玉环市依托当地独特的气候环境优势,大力发展优质文旦特色产业,采取“合作社+基地+农户”模式,通过线上线下渠道销往全国各地,带动农业增效、农民增收,助力乡村振兴。(11月16日《台州晚报》第2版)

喜获丰收,对农民来说是一年辛劳的回报。今年以来,广大农民不误农时抓备耕、不遗余力调结构、不辞劳苦强管理,再加上惠农政策精准“滴灌”、技术指导及时准确、为农服务高效到位,实践充分证明,用心用情、聚智聚力耕耘好现代农业的“责任田”,照样可以捧起“金饭碗”。

丰收的背后,是科技赋能结出的硕果。伴随乡村振兴战略稳步推进,农业技术日新月异,不仅全程机械化程度大幅提升,而且数字化水平持续提高,智慧农业、数字农业新场景随处可见,农业生产数字化、产

销对接智能化、全程监管智慧化渐成主流,有力地提升了现代农业产能和资源利用效率。

想打赢丰收持久战,关键要打造一支有文化、懂技术、理念新的“新农人”队伍——既要用知识武装提升职业农民,也要用新招数引进各类优秀人才,挖掘、储备、吸引更多的优秀青年人才扎根乡村干事创业,成为新时代乡村振兴的弄潮儿。

丰收更要增收,归根结底就是要让农民有钱挣、得实惠。一方面要学会包装,围绕“一村一品”“一村一业”,大力推进品牌强农工程,扩大知名度,提升影响力。另一方面要懂得“吆喝”,通过带货直播、网络展销、电商销售等途径,进一步完善产销对接体系,在提品质、延链条、拓市场中打造新增长点。

重农固本,是安民之基、治国之要。在希望的田野铺陈最美的“丰”景,靠政策强力支撑,靠农民实干巧干,靠科技精准赋能……唯如此,才能奏响农业发展的新旋律,托起共同富裕的新梦想。

□ 徐剑锋